

卢建军走进思政课堂

本报讯 6月1日上午,我校党委书记卢建军参加由马克思主义学院青年教师裴广强副教授为2020级本科生讲授的“中国近现代史纲要”课,与师生一起深入交流。

授课过程中,裴广强分别从中国共产党是抵抗日本侵略的民族先锋、中国共产党是全民族抗战的领导核心、中国共产党是抗战胜利的决定性力量四个方面深入分析了中国共产党在抗日战争中所起到的中流砥柱作用。讲授中同学们认真听讲,互动环节气氛热烈。

卢建军认真观摩课堂教学。在互动环节,应同学们的热切邀请,他分享了听课感受。他谈到,回顾党史,我们深切感到正是由于党的正确领导,我国才取得了今天举世瞩目的发展成就和国际地位,要坚持历史唯物主义观点,自觉地与历史虚无主义划清界限。要把思政课教学同党史学习教育有机结合,自觉将党的理论创新成果融入思政课程与课程思政中,用好中共党史这部丰富生动的教科书。他勉励交大学子努力拼搏,主动肩负国家和民族赋予的责任,为中华民族的伟大复兴贡献力量。

(马克思主义学院)

我校召开2021年高考招生宣传动员大会

秋旺主持会议。

王树国指出,我校未来技术学院作为首批获教育部批准设立的12个未来技术学院之一,率先布局在2021级新生中选拔,标志着我校在学科发展及人才培养模式方面的高难度、新探索。我校将继续承担时代重任,弘扬创新意识,传承西迁精神,在世界高等教育和科学研究中发挥应有的作用。

王树国强调,招生宣传需要把未来

技术发展趋势、未来人才培养的需求和举措告诉考生,引导学生树立正确的价值取向。招生宣传人员必须了解学校近期发展和人才培养的新举措,并真实全面地传达给家长和考生,解答家长和考生的疑惑;招生宣传人员需要通过充分了解学校整体情况和各专业的发展,为考生全面解读交大。

王秋旺解读2021年高考宣传政策,明确了2021年招生工作的总体目

标和任务。他通过对2021年招生政策“十要点”的详细解读,全面介绍了今年的招生新政;同时详细解读了招生宣传工作的“十要求”,明确提出对招生工作人员的培训要求。

郑庆华对今年高考招生宣传工作提出了总体要求。他指出,2021年招生政策变化多、招生形势变化大,招生组要高度重视,认真准备。招生宣传人员需要深入一线进行宣传,研究家长和

考生的关注点,准确把握“一宽一严”的宣传方法。深入浅出讲明白西安交大的办学理念、办学特色以及西迁精神的内涵和实质;准确全面介绍西安交大人才培养的特色和细节,包括转专业、专业分流等政策,让家长和学生以最清晰的思路和最简单的方式了解学校人才培养情况。他希望招生组和招生宣传人员把握新形势,抓住新机遇,全力开创西安交大招生新局面。(招生办)

教育部“音乐党史”系列活动“海陆丝路·东西交响”音乐党课在我校上演

交响乐团与我校交响乐团共同演奏交大校庆大型原创交响乐《思源回响》序曲《百年树人》,序曲部分概述百年来交通大学的风雨历程,反映西迁精神以及交大人的追梦之旅。我校艺术教育中心教师集体献唱曲目《不忘初心》,道尽对祖国和人民的浓浓深情。全体听众与参演者一同合唱《歌唱祖国》,经典的旋律飘扬在宪梓堂上空,为本次“音乐党课”画上了圆满的句号。

卢建军全程观看音乐党课,他表示,此次特殊的党课既是生动的党史学习教育党课,也是高雅的艺术赏析课,通

过音乐回望红军长征的艰难、重温新中国建设的旋律,生动且深刻。西安交通大学围绕立德树人根本任务,下气力推进新时代美育教育,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,激励全校师生始终为党和国家事业矢志奋斗,在新时代展现新作为、作出新贡献。

颜虹在致辞中表示,用红色音乐切实增强文化自信是党史学习教育的应有之义,希望这次音乐党课让师生体验别样生动的党史教育,了解中国共产党在100年波澜壮阔的历史进程中为中

华民族作出的伟大历史贡献,从音乐艺术作品中感悟党的奋斗历程,歌颂党的辉煌成就,进一步增强文化自信。

俞峰用音乐回顾了中国共产党百年奋斗史。他表示,红色音乐浓缩了时代记忆和中华民族的精神力量,2021年是中国共产党建党百年,青年更要传承西迁精神,知党史、爱祖国。

党课开始前,校长王树国会见了俞峰一行。王树国表示,音乐具有陶冶情操、净化心灵的作用,相信本次音乐党课能让大家从音乐中了解党史故事和党的奋斗历程,让党史教育入脑入心。

聆听了本次音乐党课,西迁老教授代表马知恩表示,用音乐党课这种形式学党史,非常生动感人、振奋人心。“我们今天的幸福生活来之不易,我们要加倍珍惜。我已经86岁了,但是我希望还能多为学校做一些事,希望青年人把西迁精神传承下去,让西迁精神这面红色的旗帜永远在交大上空飘扬!”

本次音乐党课由宁波市文化广电旅游局,我校团委、党委宣传部、教务处合作举办。

教育部“音乐党史”系列活动由中央音乐学院牵头,以11所音乐学院为主体,由全国相关综合性高校、师范院校共同参与。整个活动为期1个月左右,组织“音乐党史”进学校、进社区、进乡村、进机关、进军营、进企业,为广大师生和群众送上形式多样、丰富多彩的红色音乐盛宴。

(宣传部 通讯社)

陕西省“一带一路”国际学生文化艺术季“多彩韩国”专题展演活动举行

本报讯 近日,陕西省“一带一路”国际学生文化艺术季在曲江大唐不夜城启动。艺术节由陕西省人民政府主办,陕西省教育厅、西安市曲江新区管委会、陕西省高教学会外国留学生教育管理分会、陕西省相关高校共同承办,以“多彩丝路·欢乐西安”为主题,旨在向广大师生、市民游客展现丝路各国丰富多彩的文化,搭建文化体验与交流的友好平台。

6月5日晚,由我校承办的陕西省“一带一路”国际学生文化艺术季“多彩韩国”专题展演举行。陕西省教育厅副厅长刘宝平慰问了现场演职人员,我校副校长席光、省教育厅外事处处长文通以及现场市民游客共同观看了演出。

席光致开幕辞。他介绍了交通大学的西迁历史及学校国际教育事业发展成果,表示中韩两国作为友好邻邦,

在文化教育等方面有着长久的交流与发展,期待新时代青年能够在传承中韩友谊的道路上放飞青春梦想。

本次活动汇聚了精彩纷呈的中韩学生艺术表演:一支代表韩国前卫潮流文化的KPOP舞蹈《Black Mamba》拉开舞台表演的序幕;傣族独舞《月之花语》仿佛将观众置身于柔美月色笼罩下的孔雀竹林中;活力四射的韩流舞蹈《Mafia in the Morning》引发全场

掌声连连;韩国传统扇子舞《大长今》为观众献上了一场古典与美感融合的视觉盛宴;中韩学生合唱的《朋友》更诉说着中韩两国民众的深厚友谊。

活动在我校中外师生独立创作的《邂逅交大》中落下帷幕。代表着中韩民族文化的艺术节目吸引着观众们的目光与参与,音乐与歌声、欢呼与掌声此起彼伏,欢声笑

语间勾勒出中韩友谊的动人瞬间。

即日起至7月底,陕西省“一带一路”国际学生文化艺术季于每周末在曲江不夜城文化商业步行街举办丝路沿线国家音乐、舞蹈、美术、服饰等特色文化项目与文艺活动。民众可在此体验丝路沿线国家的多彩文化,感受西安包容并蓄的文化氛围。

(国际教育学院)

“永远跟党走”陕西省文化交流协会庆祝中国共产党成立100周年书画邀请展开幕

本报讯 6月6日上午,由陕西省文化交流协会主办、陕西省文化交流协会书画研究院、我校博物馆承办的“永远跟党走”陕西省文化交流协会庆祝中国共产党成立100周年书画邀请展在我校博物馆开幕。

陕西省原常务副省长徐山林宣布展览开幕,陕西省文化交流协会会长赵玉科、协会书画研究院院长包秉民、我校党委副书记赵昌昌出席开幕式并致辞。

本次展览展出部分省级老领导及

省内书画名家精心创作的书画作品100幅、刻字作品20件。作品题材广泛,形式多样,以艺术的形式歌颂在中国共产党领导下国家所取得的举世瞩目的伟大成就。

赵昌昌表示,西安交大博物馆是学校传承文化,开展艺术教育、审美教育和爱国主义教育的重要场所。此次邀请展以书法、绘画的形式,讴歌党和祖国,是开展美育和传承中华优秀传统文化教育的一件盛事,是培养德智体美劳全面发

展的社会主义建设者和接班人的一项重要举措,更是一堂生动的党史教育课。希望师生们能借此机会重温党的光辉历史,共庆中国共产党百年华诞。

赵玉科表示,书画艺术是我国特有的传统艺术形式,在弘扬民族精神、振奋民族文化、提高国民素质等方面发挥着重要的作用。书画家刻可以感发人心、陶冶情操,对于净化社会风气起着积极的促进作用。

(档案馆、博物馆)

校园原创音乐剧《西迁西迁》唱响交大

本报讯 日前,我校原创音乐剧《西迁西迁》在兴庆校区丝路大讲堂面向全校师生进行了汇报演出。

《西迁西迁》讲述了1956年交通大学内迁西安以来,三代“西迁人”在交大爱国奋斗的故事,演绎了交大人鞠躬尽瘁的家国情怀。该剧由人文学院金晨作曲指导,黎荔编剧作词,学生参与创作过程并演出。剧中包括《背起行囊向远方》《梧桐叶青青》《世界之光》《西迁的人生》等19首原创歌曲,作曲、作词、录音

均由在校师生完成,力求努力提炼出交大的文化之魂魄,符合当下学生的审美需求和欣赏趣味。

演出现场,一幕幕精美的舞台、一首首悠扬的歌曲让观众跟随罗有慕教授一家三代的西迁故事,感受从交大人鞠躬尽瘁的家国情怀。该剧由人文学院金晨作曲指导,黎荔编剧作词,学生参与创作过程并演出。剧中包括《背起行囊向远方》《梧桐叶青青》《世界之光》《西迁的人生》等19首原创歌曲,作曲、作词、录音

本次演出筹办历时一年,所有演

职人员均为我校在校师生。演出旨在让艺术走进课堂,让实践走出课堂,通过“艺术+思政”的结合,让交大学子通过自编自演音乐剧的艺术形式,更深刻理解西迁精神,了解自己作为西迁新传人的历史重任。

《西迁西迁》是一台熔戏剧、音乐、歌舞于一炉的音乐剧表演,更是一堂生动的艺术思政课,2021年秋季学期将以基础通识类实践课的方式,面向全校本科生开放。

(教务处 人文学院)

创新港中学、小学、幼儿园合作办学签约仪式举行

本报讯 6月2日下午,我校与西安市人民政府、西咸新区沣西新城在沣西新城管委会举行创新港中学、小学、幼儿园合作办学签约仪式。

西安市副市长徐明非,西咸新区管委会副主任刘优军,西安市教育局局长贾铁昊,沣西新城管委会副主任薄磊,我校党委副书记赵昌昌,副校长郑庆华,党委常委、组织部部长柴涌,校长助理程建设,西安市委市政府、西咸新区管委会、沣西新城管委会相关单位及我校相关职能部门、附属中小幼负责人参加活动。市政府办公厅副主任张峰虎主持签约仪式。

西安市教育局副局长程军安对创新港中学、小学、幼儿园项目建设历程及合作办学情况进行介绍。他表示,创新港中小幼将坚持高标准谋划、高起点办学、高品质发展,为西咸新区优

质教育资源壮大发展增加力量,为创新港蓬勃发展注入强劲动力。

会上,贾铁昊与郑庆华签署《创新港中学合作办学协议书》。薄磊与郑庆华签署《创新港小学合作办学协议书》。《创新港幼儿园合作办园协议书》。

赵昌昌表示,作为中国西部科技创新港的重要基础设施,高标准、国际化、智慧化的中小幼对于吸引高端人才聚集、服务创新港未来发展、提升区域营商环境和科教氛围、服务西咸一体化具有不可替代的重要作用。他对创新港中小幼未来发展提出三点希望:一是要全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养中国特色社会主义事业建设者和接班人;二是要加快工程进度,完善周边配套,打造优质育人环境,确保秋季按期开学;三是要加强合作共享,在高质量发

展的同时带动和引领区域基础教育改革创新。

徐明非表示,建设创新港中小幼是西安市政府保障和改善民生、建设教育强市的重要组成部分,也是校地携手合作、共同打造基础教育标杆城市的具体行动。对于创新港中小幼的建设和办学,徐明非要求:一是要加快建设工程施工进度,确保建设早完成,设备早采购、早晾晒,按照“交钥匙工程”的标准提前交付使用;二是要打造优秀教师团队,加强岗前培训和考核,确保每一位新任教师胜任岗位,快速成长;三是要加强与周边区域学校的合作交流,推动优质教育资源共享,引领区域基础教育发展。他表示,西安市政府将以此次合作办学为契机,进一步深化校地合作,支持中国西部科技创新港早日建设成为陕西最大的科

创孵化器和科技成果转化“特区”。

创新港中学、小学、幼儿园是由西安市人民政府和沣西新城管委会投资建设的公办学校,由西安交大附属中小幼负责办学管理,实行双直属的管理体制和运行机制。创新港中学占地150亩,总建筑面积14万平方米,共设置72个教学班,其中初中48个班、高中24个班。创新港小学占地50亩,总建筑面积4.8万平方米,设48个教学班。创新港幼儿园占地12亩,总建筑面积9675平方米,设24个教学班。

自2019年1月开工建设以来,经过两年多的建设,创新港中小幼即将建成投用,2021年9月1日正式开学。创新港中学首批40余位教师将从交大附中派出,创新港小学、幼儿园首批教师由交大附中、幼儿园现有教师和招聘教师共同组建。(谭金巍)

中国民盟成立80周年纪念大会举行 卢秉恒、蒋庄德、贾申利获荣誉称号

本报讯 中国民主同盟成立80周年纪念大会6月2日在京举行。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席大会并代表中共中央致贺词。全国人大常委会副委员长、民盟中央主席丁仲礼回顾了中国人民同盟成立80年走过的光辉历程,全国人大常委会副委员长、民盟中央主席蔡达峰代表各民主党派中央、全国工商联致贺词。全国政协副主席、民盟中央常务副主席陈晓光主持大会。中共中央书记处

书记、中央统战部部长尤权,民盟中央原主席蒋树声、原第一副主席张梅颖出席大会。

为表彰先进,弘扬优良传统,激发广大盟员干事创业的责任感使命感,汇聚不断奋进的磅礴力量,民盟中央对50个民盟先进集体、20名荣誉老盟员、100名杰出盟员、100名优秀盟员进行了表彰。我校卢秉恒院士、蒋庄德院士被授予“杰出盟员”荣誉称号,贾申利教授被授予“优秀盟员”荣誉称号。(张连军)

全国人大华侨委员会主任委员王光亚一行来校调研

本报讯 6月2日,全国人大华侨委员会主任委员王光亚率调研组来校,就进一步发挥海外侨胞在共建“一带一路”中的重要作用进行专题调研。全国人大华侨委员会副主任委员郭雷,全国人大华侨委员会委员、我校校长王树国,全国人大华侨委员会秘书长王辉忠,全国人大华侨委员会办公室、法案室案处等相关人员参加调研,我校党委书记卢建军,党委常委、宣传部部长成进,党委常委、学科办主任别朝红陪同调研。

调研组先后走访了交大西迁博物馆、创新港数字展厅、西安交大一米兰理工联合设计学院,详细了解西安交大兴学强国的发展历程、波澜壮阔的西迁故事,以及侨务工作情况、丝绸之路大学联盟运行情况,听取了创新港建设进展情况和正在推进的“6352”工程进展汇报。

王光亚指出,事实证明,广大归侨侨眷和海外侨胞是建设中国特色社会主义的宝贵资源,是实现中华民族伟大复兴的重要力量。全国人大将进一步加强侨务工作,充分发挥侨务资源优势,更好助力国家科技创新发展战略实施。王光亚强调,要认真学习贯彻习近平总书记关于侨务工作的重要论述,坚持高校立德树人的根本任务,进一步增强责任感和使命感,传承西迁精神,认真落实党的各项侨务政策,做好为侨服务工作,最大限度凝聚侨心侨力,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

卢建军表示,学校将认真贯彻落实习近平总书记来校考察重要讲话精神,传承西迁精神,落实立德树人根本任务,以“6352”工程为抓手,进一步融入社会、融入经济、融入产业,为经济社会高质量发展和高水平科技自立自强贡献力量。

王树国表示,学校将依托丝绸之路大学联盟等平台,同“一带一路”沿线高校及地区开展务实合作,深度融入国家发展大格局。

党、校办、宣传部、科研院、国际处、博物馆相关负责人陪同调研。(李莉)